

# CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p><b>Szerkesztőség:</b> Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. <b>Kéziratok nem adatnak vissza.</b></p>	<p><b>Előfizetési díj:</b> Egész évre, 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. Egyes szám ára 16 fillér. <b>Megjelen minden vasárnap reggel.</b></p>	<p><b>Kiadóhivatal:</b> Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és hirdetési díjak küldendők. <b>Nyilttér petit sora 60 fillér.</b></p>
---	--	--

## Székhely és a vidék.

Lapunk m. vasárnap megjelent számának «Ujdonságok» rovatában «Egy millió utakra» cím alatt azt irtuk, hogy Csongrádmegye törvényhatósági bizottsága, már régebben egy millió koronát szavazott meg a vármegyei utak kikövezésére, de ebből az összegből a csongrádi utakra egy árva fillér sem telik.

Hát ma már, midőn alaposabban vagyunk tájékozva, őszintén be kell ismernünk, hogy tévedtünk; tévedtünk pedig azért: mert nem egy millió koronáról volt szó: hanem egy millió és nyolczszázezer koronáról és hogy a szeged-csongrádi utszakasz kiépítése is tervbe vétett, de csak akkor, ha majd már a szentesi tanyai dülő-utak is ki lesznek építve a vármegye költségén. Más szóval, a szeged-csongrádi utszakasz kiépítésekor vénhedt esontjaink már porladozni fognak az anyaföld méhében és valószínű, hogy a szárazföldi és vízi járművek már csak a muzeumokban lesznek láthatók: mert Közép-Európa civilizált népei légi úton eszközlik a kereskedelmi és személy forgalmat.

Ami minket illet, hát elmondhatjuk, hogy nem csak egy ízben: hanem többször figyelmeztettük már t. polgártársainkat Szentes centralizáló törekvéseire. Megirtuk éppen e lap hasábjain, hogy a szentesiek akkor: midőn Szentes érdekéről van szó, félre tesznek minden torzsalkodást, minden személyes érdeket és a régi ellenfelek, kik nem egyszer a bünyenyítő törvényszék színe előtt keresték egymással szemben igazukat, egymást támogatva lépnek sorompóba.

Balogh János volt polgármester, vármegyei árvaszéki elnök később Szentes város országgyűlési képviselője, egy felolvasást tartott e cím alatt: «Egy város, akinek szíve van» és daczára annak, hogy Balogh Jánosnak, mint 48-as és függetlenségi képviselőnek elvből elleneznie kellett volna a centralizációt, az ország minden hivatalát, közintézményeit, végre magát a magyar parlamentet is centralizálni akarta, igaz ugyan, hogy nem Beesbe, de Szentesre.

Hát micsoda igazságtalan eljárás az, hogy az 1 millió 800.000 koronából elsősorban a szentes-orosházi, utána a szentes-hmvasárhelyi, ezu-

tán a szentes-mindszenti utakat építik illetve kövezik ki és csak azután kerül a sor a szeged-csongrádi utszakasz kikövezésére.

Ezen eljárásból nyilván való a szentesi érdek istápolása a vármegye többi községeivel szemben. Hiszen mindenki, aki ösmeri Csongrádmegye községeinek nyomortúságos közlekedési viszonyait, be kell látnia, hogy elsősorban is a csongrád-szegedi utszakaszt kellene kiépíteni, mert ott fekszik Csany község és környéke, mely egész télen át el van zárva a vármegye többi községeitől járhatatlan utai miatt. Még azok a községek, melyeknek utait elsősorban fogják kikövezni, vasúttal rendelkeznek és úgy Szentesel, mint Szegeddel könnyen érintkezhetnek.

Mi, akik ösmerjük Csany községének viszonyait, tudjuk, hogy ez a nagyközség terményeit éppen azért nem képes értékesíteni, mert úgy szólván ki van lökve a vármegyéből, pedig a vármegyének éppen úgy kötelessége lenne ennek a nagy községnek érdekeit istápolni, mint a szentesi érdekeket.

Ezek után azt kérdezzük: miért választottunk vármegyei képviselőket? Mi azt hisszük azért, hogy községünk érdekeit a vármegye közgyűlésein támogassák.

Két évvel ezelőtt, midőn a vármegyei bizottsági tagok választásáról volt szó, halálra törték magokat egy kis vármegyei képviselőségért csupa liuságból, pedig úgy látszik akár egy piszkalát ültetnének a vármegyei közgyűlés termébe, akár a dr. Szarka Mihály által beválasztott vármegyei képviselőket.

Ha valaki törí magát a vármegyei bizottsági tagságért, hát tessék annak meg is felelni! Mert nem azért lettek beválasztva, hogy itthon lopják a napot akkor: midőn ilyen fontos kérdésről van szó: hanem azért, hogy községünk érdekeit támogassák és ha kell azért sikra szálljanak.

Mafla emberek nem valók vármegyei képviselőknél! már pedig az, hogy ilyen dolgok szónélkül keresztül mennek a vármegyén, mint a vármegyei utak kérdése, ahhoz már csak nagy maflaság kell.

Az olyan vármegyei képviselők, akik csak akkor mennek át Szentesre: midőn politikai kérdésről van szó, de akkor: midőn ilyen fontos

dolgokat tárgyalnak vagy át nem mennek, vagy nem mernek felszóllalni, a közérdek szempontjából: becsületbeli kötelességüknek tennének eleget, ha azonnal lemondanának. Ezt el is várjuk tőlük!

## — A Csongrád községi pótadók leszállítása.

Az a törekvés, — amelyet járási főszolgabíránk sürgetésére Csongrád község képviselőtestülete maga elé tűzött, hogy t. i. egy nagy lépéssel haladt célja felé. A mult héten ugyanis a kiküldött bizottságnak sikerült a csongrád-sövényházi ármentesítő társulattal oly egyességben megállapodni — miszerint a társulat 209.000 forintot fizet a város közönségének, s a város a további perlekedésről letesz. Észert tehát ehelyett, hogy a drága pénzre ráfizetne a jövőben — most már évente 10.450 kamatot fog kapni a 209.000 frtja után, amit eddig nem élvezett — hanem perelt és fizetett a 120 perzentos pótadóból erre a drága pénzre, elvesztvén 4 évi tőkésített kamatait. Azonban ma is nagy jelentőségű ez a nyereség: mert a 10.450 forint évi haszon a községi pótadókat legalább 20 %-al fogja leapasztani így is, s a 75 %-ra leszállított pótadók most már 55 %-ra lesznek jövőre leszállíthatók. Ebben a sikerben, be kell ismerni az ellenzéknek is, hogy Mátéffy Kálmán főszolgabírón kívül, aki kezdeményezője volt a dolognak, Sóllya Gyula főjegyzőnek legtöbb érdeme van, mert Csongrád ennek az óriási vagyonnak nem juthatna birtokába, még évtizedek múlva sem! A képviselőtestület azonban az egyesség megkötésére kiküldött bizottság javaslatát nem fogadta el. Az előjáróság újból javaslatot terjeszt be tehát pár nap múlva a bizottság részéről, nehogy a dolog elhúzódjék ismét évekig. Ugyanis az ármentesítő társulattal kötendő egyességre nevez — Csongrád vármegye törvényhatósága 477/1900. k. gy. számú határozatával jóvá hagyta Csongrád községnek azt a határozatát, miszerint a társulattal méltányos egyességet köt és egy bizottságot küld ki az egyesség feltételeinek kidolgozására. Sóllya Gyula városi főjegyzőnek hosszas fáradozás után sikerülvén megállapodást létrehozni, gyorsan leakarja az ügyet bonnyolítani, mert a város már eddig a négy évi huza-vona miatt 40.000 forintot vesztett és ennek kamatait s — ha 20 évig eltartana ez a huza-vona, ez idő alatt kamatok kamatával és a tőkével együtt egy millió korona vesztesége lenne a városnak. Hogy Szvoboda Ferencz pereli a várost, ahhoz nincs semmi szavunk — de hogy e huza-vona a várost évenként 10.450 forinttal károsítja meg, azt már

vak aki be nem látja. A községi előljáróság tehát, hogy most a vármegye által jóváhagyott 477/1900. sz. k. gy. határozat alapján a kiküldött bizottság újabb javaslatának tárgyalását napi rendre kitűzte — helyesen járt el — s reméljük, hogy a közgyűlés nem is fogja elpocsékolni a pénzt — és az időt.

**UJDONSÁGOK.**

— **Hivatal áthelyezés.** A járási főszolgabírói hivatal a jelenlegi helyiségeiből átköltözik f. év október hó 1-én a csongrádvárosi takarékpénztár új épületébe.

— **Sághy Mihály** áll. isk. segéd-tanár a napokban tette le Budapesten fényes sikerrel a polg. isk. tanári vizsgát. Gratulálunk!

— **Színházi jelentés.** Bokodi Antal színházigazgató Csongrádon május hóra tervezett színidényét *f. évi május 4-én megnyitja.* Első előadás szombaton, május 4-én: *Ocskay brigadéros* Herceg Ferencz óriás hatást keltett történeti színműve. Műsora klasszikai remekeken kívül következő ujdonságokból áll: A Nemzeti színház műsorából: A bor, Kis mama, Menyem, A bölcső, Emberevő, Arany asszony. A Vig-színházról: Ocskay brigadéros, Tartalékos férj, Névtelen levelek, Mintaférj, Takácsok. A Népszínházról: Napfogvatkozás, A bolond (operettek), Kurucz fufang, Amit az erdő mesél, Gelei kiskirály. Az említettekben kívül műsoron vannak: Denevér, Czigánybáró, Oroszlánvadász, Egyiptom gyöngye, Sulamith, Gésák, Ripp, Nebántsvirág, Suhancz, Kis alamuszi, Szép Heléna, Talmi Hercegnő, Nap és hold, Corneville harangok stb. operettek. A társulat személyzete: Műszaki személyzet: Bokody Antal igazgató, főrendező, Ernyei János titkár, Margittai Gyula rendező. Borkor Kálmán ügyelő. Falka Mózes díszmester. Asztalosné pénztárosné. Előadó személyzet: Bokody Antal jellem ábrázoló. Margittai Gyula hős és szerelmes. Ernyei János jellem színész, operette buffo. Heitai Jenő jellem és operette tenorista. Kmetti Lajos népszínmű és operette bariton. Hevesi József kedélyes apa, operette buffo. Rátkai László, Kellér Gyula, Kardos József, Borkor Kálmán, Horváth Imre segéd színészek és kardalosok. Nádasy Géza karnagy. Bokodyné Róza hős nő és társalgó. Gőz Aranka szende. Gőz Ilonka szubrett énekesnő, naiva. Szigeti Mari szubrett énekesnő. Gúthy Sarolta primadonna. Jászai

Erzsi anyja és komika. Hevesi Mariska, Hevesi Gusztika, Bokorné, Jakabfi Mariska, Bokodi Marcsa segéd színésznők és kardalosok. Pécsi Mari sugó. Bérlet 12 előadásra (melyben több ujdonság kerül színre) I. rendű zártszék 16 korona, II. rendű 14 korona, III. rendű 12 korona.

— **Bokody Antal színtársulata.** Mint a színházi jelentésből olvasható, május hó 4-én Bokody Antal 26 tagból álló társulata fog előadásokat tartani. Arra, hogy előleges kritikát mondjunk, nem vállalkozunk: hanem a közönség igen jól fogja tenni, ha megnézi az első előadást és abból megítélheti, hogy igazuk volt-e azoknak, akik azt mondták, hogy nagyon is érdemes a pártolásra a társulat.

— **Gáspár György** hol nyugszik? Ezt a nagy kérdést tegnap döntötte el a csongrádi járásbíró előtt — maga Gáspár György szentesi anarkhista, még életében. A dolog szokatlan ugyan — hogy valaki életében elparentálja magát — azonban Gáspár Györgyre befolyással volt nyughatatlan természete is — amely bajba keverte őt, oly formán, hogy Mátéffy Kálmán főszolgabíró jóakarátú figyelmeztetést sértő kifejezésekkel viszonzta, *mi-kor ugyanis, a múlt hó 27-ik napján a Szent felé vezető úton utrendészeti kihágást követett el. A nagy legénykedésnek aztán megadta az árát: mert a főszolgabíró — úgy ellökte magától a hetvenkedő anarkhista, hogy Gáspár György az anyaföldre összpontosult.* A stratégianak azonban tegnap lett befejező aktsza, amikor a csongrádi járásbíró elmarasztalta becsületsértésért 50 korona pénzbüntetésre, behajthatatlanság esetén 5 napi elzárásra, és 28 korona eljárás költségei lefizetésére, egyben pedig kötelezte Gáspár Györgyöt, vádlottat, hogy a reá nézve szomorúan hangzó ítéletet a Szentes és Vidékében tartozik közölni, illetve tartozik a közlés díját fizetni. A nyughatatlan verő anarkhista — aki szomorúan beismerete, hogy elkövette a becsületsértést — mert tökrészeg volt — népies nyelven szólva — töklejű volt, azt a meglepő kijelentést tette az ítélet kihirdetés után a bírósághoz, hogy *«örökre megnyugszik az ítéletben».* Hát ezzel ismét lezárta az egész világot, Gáspár György, daczára, hogy a nevetégeség őt — Gáspár György hallhatatlaná tette magát. Mert szálló igevé vált már pár óra alatt, hogy — *«örökre megnyugodott, mint Gáspár György, mielőtt kiszenvedett volna!»* Mert meg csak ezután fogja a büntetést — — kiszenvedni. Addig nem hagy békét neki a bi-

róság, hiába akar örökre megnyugodni Csongrádon!

— **Közgyűlése,** volt mult pénteken dél előtt 11 órakor a képviselő testületnek, mely lényegtelen és formálisnak ígérkezett, azért, mert annak egyedüli tárgya a csongrádi régi öblözet befektetéseknek, a csongrád-sövényházi ármentesítő és belvizesabályozó társulat által leendő megváltása tárgyában, a közgyűlés és a társulat kiküldöttéi között megállapított egyezség tárgyalására hivatott képviselőtestületi gyűlésnek 1901 évi június hó 4-ik napjára kitűzése volt. S minthogy a közönség és annak minden lakosára annyira fontos ezen tárgynak szabályszerű megvitatása közérdeket képez, de a képviselő testület többsége e formális gyűlésen gyéren lévén képviselve, az egyezség tárgyalására határidőt nem tűztek, ennél fogva az előljáróság új határnapot tűzött ki. Bizunk abban, — — hogy a képviselő testület a csongrádiak érdekein ütött csorbát mielőbb kiköszörüli. A magunk részéről kötelességünknek fogjuk ismerni, az ügyet lapunkban részletesen és bőven tárgyalni, mert a világosság a legjobb fegyver az érdekarcz ellenében.

— **A zugkorcsmák ellen.** Aki a magyar fajnak messze földön híres kiválóságát, szép típusát az alföldön, vagy éppen Csongrádon keresné — az nagyon kellemetlenül csalódna. A magyar ezredek legszebbjei kerültek ki azelőtt a Tisza mellékéről — holott ma inkább korbáczokról fog kelteni gondoskodni, annyira elcsenevész már éretlen, fejletlen gyermek korában az ifjúság. Az apró zugkorcsmák a megmondható, hogy hány család lett áldozata annak, hogy itt az italmérés örve alatt a fosztogatás, a prostitúció, a hamis kártyázás és a lerészegítés alakjában üzték merényleteiket a kizemelt áldozatok ellen. Azonban nem így gondolkodik Góg István csongrádi italmérő, aki számtalanszor volt büntetve azért, hogy korcsmájában erkölestelen nőket alkalmaz. Ez a zugkorcsmáros feljelentette a járási főszolgabírói hivatalt, különösen annak egyik tagját, hogy üldözik őt. Feljelentésében így panaszkodik, hogy «Csongrádon Hollosy ilyen szigorú eljárása folytán napi rendben van az italmérők zaklatása és tőlük az engedély elvonása». Örömmel jegyezzük fel valóban, hogy eddig már egy év alatt mintegy hat efféle zugkorcsma bezárása iránt tetetett az eljárás folyamatra, s már négyet be is zártak.

— **Tiszai halászat.** A tiszai halászti társulat elrendelte a két hónapi általános

**TAREZA**

**Márczius tizenötödikén\*)**

Félszázada! . . . Biborszinű fényárban  
Virradt ránk a szabadság hajnala.  
Hajh! nem sokára, felkeltén a napnak,  
Vérben fürdött legelső sugara.  
S kik álmodának biborszín sugárú  
Hajnal hasadtán, szabadság felül,  
Vérükkel áztaták apáink a port,  
Szabadság utjukon — intő jelül.  
Vérrel pecsételt ez a legelső folt  
Szabadságunknak tiszta homlokán . . .  
Nem álmodának e felől apáink  
Még akkor: a szabadság hajnalán.

Ma már sűt a nap — szinte égetően,  
Szabadság napja, nemzetünk felett  
Sok folt tapadt azóta homlokára,  
A vérről szentelt első folt helyett . . .  
Dicső neveddel, óh dicső Szabadság!  
Ki él, ma már az visszaél csupán.  
Igaz szabadság, igazi erények  
Letűntek a letűnt idők után.  
Régi napunknak tiszta ragyogása

\*) Olvasóinknak magyarázattal tartozunk, hogy miért közöljük most ezt az alkalmi költeményt? Leginkább azért, mert többen óhajtották ösmerni ezt a verset, és azért, — mert ez csakugyan szép költemény. Szerk.

Ha csillan, már csak a költők dalán . . .  
Nem így álmodták egykor ezt apáink  
Hajdanta, a szabadság hajnalán.

Egyenlőség, Testvériség, Szabadság:  
Három nagy Eszme. Nagy, mert isteni . . .  
Eszmék?! Óh nem! üres jelszók csupán ma,  
Eszmének most ugyan hány ismeri?!  
Jelszók a száznak, hitvány cifraságok,  
A szívnek értelemnek — semmisé.  
Érdek vezérli már ma a világot,  
Eszmét, elvet nem vesznek semmibe.  
Gyűlölködés, önzés, haszonlesés: im  
Ez a termés szabadság talaján —  
Nem így álmodták egykor ezt apáink  
Hajdanta, a szabadság hajnalán.

Szabad szó?! . . . Az! . . . Ki nem szé-  
[gyel hazudni  
Felboldogul, mert ez: szabad beszéd.  
De őszintén ha megmondod: mit ítélsz,  
Rád fogják: «lám ez elveszté eszt!»  
Palotában tanyáz a bűn, hazugság!  
A becsület kunyhóban nyomorog.  
Az igaz szó erőtlen suttogás lón,  
Hazug beszédűl cseng hangos torok.  
Igaz szóért huztak apáink kardot,  
S az igaz jut ma diadalra tán?! . . .  
Nem így álmodták egykor ezt apáink  
Hajdanta, a szabadság hajnalán.

Szabad a nép?! Ó Istenadta nép te!

Nem érzed hát nyakadba' az igát?  
Vagy becstelen uralmát párttűtőknek  
Törvényes rendnél könnyebb tűrni hát?!  
Ha ez neked szabadság, óh szegény nép,  
Akkor ne áldd, ne áldd te e napot.  
Igaz szabadságod ki eltiporja,  
Magad szerzél magadnak zsarnokot.  
Szabadnak mond ez, s akkor tör jogodra,  
Ha ujjong vélt jogod diadalán.  
Nem így álmodták egykor ezt apáink  
Hajdanta, a szabadság hajnalán.

\* \* \*

Fényes multat követ sötét jelenkor,  
De lengedez tán szebb jövő szele.  
Győzni fog még a szent, igaz szabadság!  
Él még a magyaroknak Istene!  
Ki nem hagyja el népét ezredéven  
S elhozta ránk e szent nap hajnalát,  
Nem tűri hogy elveszzen a szabadság,  
Megérjük még, meg szent diadalát:  
Kisűt még ránk szabadság fény sugarára  
S tündöklök majd oly tisztán, igazán,  
Ahogy még meg sem álmodták apáink  
Hajdanta a szabadság hajnalán.

Tasnády Antal.



tilalmat a Tisza folyónak Csongrádtól Szegedig terjedő részében. Bogdán József csendőrmester lelkiismeretesen utána látott a halászati tilalom ellenőrzésének s a tiszai halászat érdekében olyan fáradsággal teljesítette kötelességét, hogy 219 darab hálót fogott el az orvhalászoktól, akiket tetten ért a halpusztításon. Csakis így lehet megvédeni a tiszai halászatot a pusztulástól: mert szomorú dolog, hogy évről-évre silányabb a halállomány. Pedig roppant nagy kincset engedünk így elpusztítani. Hogy fogalmat szerezhessünk magunknak arról, hogy mily óriási vagyont veszít el közönyössége folytán a tiszamelléki nép — elég legyen a tatatóvárosi halászat példájára utalnunk. A tatatóvárosi tóból nem kevesebb mint 3 millió frtot kap a tulajdonos Esterházy gróf. Pedig a tó csak ötször nagyobb mint a holt Tisza. De ott nem hét hónapig tart a halászati tilalom: hanem két évig. Minden három évben aztán halásznak — s annyira felszaporodik a halállomány, hogy 3 millió frtot jövedelmez a halászat; holott azelőtt alig kaptak a grófok pár száz frtot a halászat jövedelméből. Azért tehát nagyon helyesen teszi a községi előjáróság, — hogy a halászat ügyében tovább is folytatja megkezdett tárgyalásait Károlyi Sándor gróffal, a holt Tisza tulajdonosával — mert annak egyik ága Csongrád községet illeti meg jogszerűen.

— **Hirtelen halál.** Kása Balázs tegnap estefelé betért Neuschvender Jánoshoz egy pohár sörre és kifit is kért, de amint ebbe beleharapott! lefordult a székről és meghalt. Szívszélhűdés érte.

— **A tűzbiztonság.** A járási főszolgabíró többek kérelmére, s méltányossági szempontból utasította a rendőrséget, hogy nem 15, hanem 30 napi időhaladékot adjanak a lakosságnak, a létrák és víztartó edények beszerzésére. . . Jó lenne, ha az előjáróság maga beszerezné olcsó árban, s a lakosok közt szétszótana, oly formán hogy megalkudna pl. 100—200 drb. létrára és víztartó edényre valamelyik mesterral olcsó árban, s aztán azok a gazdák akiknek szükségük van ezekre vagy akiket feljelentettek — hogy nem szerezték be ezeket a tárgyakat, azok így olcsón hozzá juthatnának a szükséges tárgyakhoz.

— **A csongrádvárosi takarékné új háza.** Az építendő új ház kőműves munkáit 13 000 korona összegig Pozsár József kapta vállalatba. Az ács munkát 3950 koronára rugó vállalati összegben Herke Ferencz kapta meg. Az asztalos, lakatos, üveges és mázoló munkák 5500 koronára rugnak s erre nézve f. hó 28-ik napján délelőtt fog a verseny tárgyalás megtartatni. Ugyanekkor, 420 korona előirányzott összegre rugó bádogos munkákra szintén az árlejtést megtartják. Minthogy az új épület a templom felőli részen görbe vonalba esett volna, az előjáróság közbejöttével a főszolgabíró a templomra néző oldal utcavonalát kiegyenesítette, s így legalább a száz helyen elgörbült utcában három ház, éppen a templom-téren, egyenes vonalba fog esni.

«Gyermekáldás — Istenáldás.» Ezt tartja egy régi közmondás. Már pedig a közmondások az élettapasztalat példáiból keletkeznek. És csakugyan bizonyítja a mindennapi élet, hogy ahol sok a gyerek, ott közel van az Isten áldása is. Egy családapával, kinek kilencz leánya van, történt meg az az eset, hogy — bár nagyon szegényesen élt — mégis összekuporgatott egy osztálysorsjegy vásárlásához szükséges pénzt. Játszott egy-két osztályon keresztül s mit sem nyert, míg végül beütött a — főnyeremény. Még pedig egy nagy főnyeremény. A családapá, midőn a nagy összeget felvette, örömeiben mind a kilencz leányát díszbe öltöztette és képzelhető minő feltűnést keltett, midőn kilencz szép leány eljött a Török A. és Társa bankházába hálájukat leróni a nagy nyere-ményért, mely boldoggá tette az egész családot. Több ily megható jelenet játszódik le a Török-bankház üzleteiben (Buda-

pest V., Váci-körut 4/a., Muzeum-körut 11., Erzsébet-körut 54.), a mi természetes is, mert a Török A. és Társa vevői ritka szerencsével játszanak és a cég ország-szerte ismert pontos, discret és előzékeny kiszolgálásáról. Azért vásárolja bizalom-mal e cégnél sorsjegyeit.

Felelős szerkesztő: **Éder János.**

Társ-szerkesztő: **Holló Adolf.**

Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

Felhivom Csongrád t. közönségét, hogy akiknél még nem tettem tiszteletemet, sziveskedjenek a bérletre előjegyezni Weisz Márk úrnál; ki az előjegyzéseket elfogadja.

Bérlet árak: I-ső rendű körszék 12 előadásra 16 korona, II-ik rendű körszék 12 korona.

Kérésemet ismételve, maradok a csongrádi t. közönség alázatos szolgája:

Csongrád 1901 április 27-én.

**Ernyei János**  
titkár.



# 1.000.000

KORONA

ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY.

Az összes 50.000 nyeremény

JEGYZEKE.

A legnagyobb nyer. legszerencsésebb esetben:

**1.000,000 korona**

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Korona
1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 ..	200000
1 ..	100000
2 ..	90000
1 ..	50000
1 ..	30000
1 ..	20000
2 ..	60000
1 ..	40000
1 ..	30000
5 ..	25000
1 ..	20000
2 ..	20000
3 ..	15000
31 ..	10000
67 ..	5000
8 ..	3000
432 ..	2000
763 ..	1000
1238 ..	500
90 ..	300
31700 ..	200
8900 ..	170
4900 ..	130
50 ..	100
8900 ..	80
2900 ..	40

**50,000** nyer. és jut. összegben **13.160,000**

**KIVÁLÓ SZERENCSE**

**TÖRÖK-NÉL**

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk.

Öt millió koronánál többet nyertek nálunk nagyra-becsült vevőink.

Az egész világ legesélydúsabb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nem-sokára újból kezdetét veszi.

**100,000** sorsjegy **50,000**

PÉNZNYEREMÉNYVEL sorsoltatik ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizenhárom millió 160,000 koronát, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az első osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű betétjei a következők:

egy nyolczad (1/8) frt — 75 vagyis 1.50 kor.  
egy negyed (1/4) „ 150 „ 3.— „  
egy fel (1/2) „ 3.— „ 6.— „  
egy egész (1) „ 6.— „ 12.— „

A sorsjegyeket utánvétellel vagy a pénz beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervzet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk azonnal, de legkésőbb

**f. év május hó 5-ig**

bizalommal hozzánk küldeni.

**Török A. és Tsa**

BANKHÁZ

**Budapest,**

Hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték üzlete.

Főarudánk osztálysorsjáték osztályai:

1. **Váci-körut 4 a.**
2. **Muzeum-körut 11.**
3. **Erzsébet-körut 54.**

Rendelőlevél levágandó. **Török A. és Társa bankháza Budapest.**

Kérek részemre ..... I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervzettel együtt küldeni.

Az összeget ..... kor. összegben } utánvételezni kérem }  
} postautalvánnyal küldöm }  
} mellékelem bankjegyekben (bélyegekben.) } Nemtetsző törlendő.

Pontos cím: \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

## Gummis



halhólyag  
elszívó orvosi  
tekintélyek szeri-  
ni a legmegbíz-  
hatóbb és leghat-  
ékonyabb ártalmat.  
Övszeri mak és  
hólygek számára.  
Megtartásukat  
pontosan és disz-  
krétan eszközöl.  
**Keleti J.**  
cs. és kir. szab.  
orvos sebészeti  
mű és kórház  
gyáros. Budape-  
sten, IV. Korona-  
herczeg-utca 17.  
Alapítvány 1878.

Arak tucatonként eredeti párisi csomagolásban:  
Gummi és halhólyag elszívó gyártmány 1. 8-11 tag  
Capottes americans (tródi) 2.-5.-  
Suspensorium 0.60 3.-  
Párisi női szivacska (Safety-Sponges) 2.-6.-  
Irrigator teljesen felszerelve 1.80 5.-  
Eredeti pessarium ochsimum (Pelipon) Mezina (márk)  
szerint 1.80 2.50 tag  
„Diana-öv” szab. hányó elleni köt. 3.50 5.-

Arjegyzek ingyen és bérmentve.

**Nelkülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!**

### Pserhofer J. VÉRTISZTÍTÓ LABDACSAI

Értesítlek öte el vannak terjedve az egész világon a legelső azon család, a hol ez a párisi házi gyógyszer létezik.

Ez a labdacsek az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják, amelyek nehézesítésnek s dugulásnak következményei, mint pl. zavar az epékeringésben, májfájdalmak, széknelvél-kültségek, nyírás stb.

Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak vörösvérnyugtóságra, s az abból származó bajoknál, mint deges fejfejes, sápkór stb. E vértisztító labdacsek nagy mennyiségben szelíden hatnak, fájdalommal nem okoznak s így a leggyöngébb szervezetű bíró gyermekek is bátran használhatják.

Használati utasítás mellékelve.

1 doboz, mely 15 labdacsekből áll 21 kr.  
1 tekerés, mely 6 doboz 1 frt 65 kr.  
A pénz előzetes beküldése után bérmentve:

1 tekerés	1 frt 25 kr.
2 tekerés	2 frt 30 kr.
3 tekerés	3 frt 35 kr.
10 tekerés	9 frt 20 kr.

Egyedül készítő és szétküldési főraktár:  
**Pserhofer J. gyógyszerész**  
Bécs, I. Singerstrasse 15.

Elterjedtségüknek fogva a labdacsek a legkülönbözőbb alakokban és nevek alatt utanevezik k. talat mindenki csak Pserhofer faja vértisztító labdacseket kerjen, s csak azok valódiak, amelyek dobozaik fedelén presz színben „Pserhofer” kezírása látható.

**Nelkülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!**

**Figyelemztetés! A híres MAUTHNER FÉLE MAGYAK zacskóin rajt áll a MAUTHNER-NÉV. A melyen nincs rajt, az nem MAUTHNERTŐL való és ha mintolyant ajánlják tessék visszautasítani.**



**Jobb és megbízhatóbb gazdasági- és kerti-magvak**

nem léteznek, mint a minőket  
27 év óta szállit

## MAUTHNER ÖDÖN

cs. és kir. udvari magkereskedése  
BUDAPESTEN

Irodák és (VII. Rottenbiller-utca 33. raktárak) (Közut villamos megállóhelye.)  
Elárúsító (VI. Andrassy-ut 23. helyiségek) (A m. kir. operával szemben.)

226 oldalra terjedő képes árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldi.

## RENDKIVÜLI

eddig még sehol sem tapasztalt szerencse

# BIHARI EDE

főelárúsítónál.

A most befejezett sorsjátékban szerencsés főáru-  
dám útján ismét a 18445<sup>8</sup>/<sub>4</sub> számra a

## 200,000 koronás

főnyeremény fizettetett ki.

A sorsjáték rövid fennállása óta **10,000, 5000**  
és **2000** kor. nyereményeken kívül a következő főnyereményeket fizettem ki:

600,000 kor.	69686 <sup>8</sup> / <sub>8</sub> számra
600,000 kor.	28718 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> számra
200,000 kor.	18445 <sup>8</sup> / <sub>8</sub> számra
80,000 kor.	69691 <sup>8</sup> / <sub>8</sub> számra
60,000 kor.	23772 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> számra

A f. évi május 22 és 23-iki I. osztály húzásához

1 sorsjegy 12.— kor.	1/2 sorsjegy 6 — kor.
1/3 sorsjegy 3.— kor.	1/8 sorsjegy 150 kor.

Eredeti sorsjegyeket **utánvétellel** vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldök. Minden megrendeléshez a hivatalos tervet díjtalanul csatolom. A hivatalos jegyzéket húzás után azonnal küldöm.

## BIHARI EDE

főelárúsító  
Budapest, IV., Városház-utca 14.